

# USCIRF: Таджикистан в "чёрном" списке стран-нарушителей религиозных свобод

**Комиссия США по вопросам международной религиозной свободы (USCIRF) в отчете-2017 оставила Таджикистан в черном списке стран-нарушителей религиозных свобод.**

Отчет был опубликован 19 ноября. В нем, в частности, отмечается, что в 2017 году в Таджикистане продолжилось преследование людей по обвинению в причастности к «Салафия», за решетку были отправлены священнослужитель протестантской церкви и последователь «Свидетелей Иеговы».

В 2017 году, отмечают авторы отчёта, усилился контроль за религиозной деятельностью и людьми с внешне выраженной религиозной принадлежностью – наличие бороды, хиджаба.

За отчетный период исследователи зафиксировали ограничения в сфере религиозного образования и попытки ограничить празднование религиозного праздника Иди Рамазан.

В отчете также приводятся факты преследования родственников осужденного адвоката Бузургмехра Ёрова и членов запрещенной в Таджикистане Партии исламского возрождения.

Но государственные органы страны, в частности Комитет по делам религии, не согласны с выводами исследователей и отмечают, что USCIRF подготовила «безосновательный» отчет.

## **Салафиты, пастор корейской церкви и последователь "Свидетелей Иеговы"**

Отчет состоит из 221 страницы, 9 из которых отведено ситуации с религиозными свободами в Таджикистане. В нем говорится, что в 2017 году как минимум 20 человек были отправлены за решетку по обвинению в причастности к движению «Салафия». Среди них – известный кардиохирург Согда Абдумалик Саломов и двое его приятелей, которые получили по 5, 5 лет лишения свободы.

Исследователи со ссылкой на веб-сайт «Форум 18» отмечают, что высококлассный специалист заплатил свободу по наговору некоторых лиц.

В отчете приводится также факт оскорбления чувств верующих и их обвинения в салафизме со стороны государственного служащего. Несмотря на то, что чиновник позже принес извинения перед прихожанами, мечеть, на территории которой произошел инцидент, была закрыта.

Другой факт, на который обратили внимание авторы отчета – несмотря на то, что в Таджикистане религиозные праздники Иди Рамазон и Иди Курбон официально объявлены праздничными днями, школьники, студенты, преподаватели, а также сотрудники госорганов в эти дни не отдыхали.

Авторы отмечают также, что ограничения религиозной деятельности в Таджикистане начались в 2009 году и с тех пор в стране было принято несколько законов, ограничивающих религиозную свободу.

Исследователи не оставили без внимания и то, что ограничения коснулись также и представителей религиозных меньшинств, в том числе христиан. В июле 2017 к 3 годам лишения свободы был приговорен пастор корейской церкви «Сонмин Сонбогим» в Худжанде Бахром Холматов, в октябре того же года последователь «Свидетелей Иеговы» Даниил Исломов был отправлен за решетку на 6 месяцев за отказ от службы в армии по религиозным соображениям.

## "Безосновательный" отчет

Представители Комитета по делам религии Таджикистана утверждают, что исследователи в своем отчете ссылались на информацию «желтой» прессы, поэтому сомневаются в его достоверности.

Афшин Муким, пресс-секретарь Комитета, сказал 20 ноября в беседе с Радио Озоди, что «в отчете содержатся безосновательные выводы, которые, как всегда, сделаны без проведения реального анализа».

По его мнению, одним из свидетельств того, что авторы доклада не знают реальной ситуации в Таджикистане, является то, что они включили в список «религиозных ограничений» некоторые ограничения в сфере проведения национальных обрядов и торжеств как укладывание в колыбель (гахворабандон), свадьбы и поминки и т.д., которые были введены властями в целях недопущения помпезности и демонстрации материального благосостояния граждан.

«При чем тут религия? - задается вопросом Афшин Муким. - Обряд «гахворабандон» и другие подобные обряды не являются религиозными». По его мнению, авторы отчета использовали для анализа данные «желтой» прессы и посты в социальных сетях.

Таджикские власти утверждают, что контроль за религиозной деятельностью усилен с целью недопущения распространения идей радикальных и деструктивных религиозных течений. Таджикистан соседствует с нестабильным Афганистаном и большую обеспокоенность вызывает угроза проникновения в страну боевиков «Исламского государства» и «Талибан».

### **Эксперт: контроль за религиозной деятельностью ужесточается**

Тем временем таджикские эксперты, ознакомившиеся с отчетом USCIRF, говорят, что некоторые выводы авторов являются объективными. Таджикский обозреватель Далер Шарипов сказал, что лично он за последние четыре года не раз был остановлен сотрудниками милиции из-за наличия небольшой бороды.

По его словам, ограничения религиозных свобод наблюдаются в Таджикистане последние несколько лет, но правительство не спешит следовать рекомендациям международных организаций в этом направлении. Собеседник отмечает, что путем ограничения религиозных свобод нарушаются также личные свободы граждан.

Комиссия США по вопросам международной религиозной свободы рекомендовало правительству США призвать Таджикистан провести серьезные реформы с целью улучшения ситуации в сфере религиозных свобод.

<https://rus.ozodi.org/a/29612265.html>